

遛狗不拴绳入法一个月有余

周口市民遛狗状况调查

□记者 王慕晨 文/图

核心提示

一根系犬绳，缺失了是责任，牵好了是文明！你的狗狗办证了吗？你遛狗的时候会拴绳吗？狗狗大小便后，你会清理掉吗？近年来，遛狗不拴绳、狗狗随地大小便、狗伤人事件等频繁发生，给他人带来困扰，甚至引发悲剧。2021年5月1日起，新的《中华人民共和国动物防疫法》正式施行，遛狗拴绳也被正式写入了法律。目前，新规实施一个月有余，在周口街头巷尾及一些公园廊道，宠物出门的文明情况如何？为此，记者进行了走访调查。

遛狗拴绳与不拴绳各占一半

连日来，记者在周口市区走访中发现，遛狗不拴绳现象相比以前减少，但不明显。5月30日20时许，记者在周口市区中州大道与七一路交叉口，见到不少市民带着宠物狗散步，大型犬都被拴着绳子，个别小型犬未拴狗绳。“从中州大道由南向北，道路两侧遛狗的人非常多，以前不拴绳的比较多，现在遛狗不拴绳现象还是存在。”正在遛狗的何女士说。

6月1日7时许，在周口滨河公园（大庆路至周口大道段），记者看到遛狗拴绳的和不拴绳的各占一半。7时至8时，记者在滨河公园里遇到4位遛狗拴绳的市民、3位遛狗不拴绳的市民。“早上遛狗的一般都是老年人，给狗拴绳的比较少。”正在晨跑的市民李女士说，她每天早上、晚上都会来滨河公园

锻炼，“晚上遛狗的人也不少，遛狗拴绳的人晚上比早上多。”就在记者与李女士交谈时，一只小型犬从旁边跑过，后面跟着它的主人。记者随即询问小型犬的主人：“为什么遛狗不拴绳？”小型犬的主人回答：“我的狗狗很乖，它不咬人，用不着拴。”

6月2日上午，记者走访了融辉城小区、美好家园小区、新闻花园小区、颍河小区等，发现小区内遛狗不拴绳的现象依然存在。在美好家园小区内，遛狗不拴绳的市民表示，他们出小区大门就会给狗拴上绳子。6月2日19时至20时，记者走访了周口铁路公园、周口人民公园、和谐广场、建安路与育新路交叉口等地，看到多数市民能做到拴绳遛狗，但还是有少数市民遛狗不拴绳。

市民遛狗拴绳意识增强

记者在调查中采访了养狗的市民、宠物店经营者，他们对于“遛狗拴绳入法”表示支持，但问起新规具体是什么内容时，部分人却不清楚。市民何女士的宠物狗是一只8岁的泰迪，她工作不忙的时候会去遛狗。何女士说，她平时在网上看到遛狗把狗遛丢的新闻，执法人员对没拴绳的狗实行抓捕时，特别担心自己养的狗不拴绳会有同样遭遇。“我家的狗虽然温顺、不咬人，但每次出门，我都会给它拴绳，总觉得这样更放心，不会影响到他人。”何女士说。

6月2日，在和谐广场遛狗的市民杨先生正在大声喊着自己的宠物狗：“贝贝，过来，快回来。”顺着杨先生呼喊的方向，记者看到一只没有拴绳的拉布拉多正在冲着一只小型犬跑去，这

只没有拴绳的拉布拉多正是杨先生口中呼喊的“贝贝”。“我知道今年5月1日起，‘遛狗拴绳入法’了，如果违反将会有惩罚措施。今天出门时，它先跑出来了，我没来得及拴狗绳，以后一定积极响应文明养犬。”杨先生不好意思地说。

6月2日，记者探访了位于周口城区建设大道上的一家宠物店。据店老板介绍，5月1日前后，遛狗绳卖出去不少，具体数量没有算过。遛狗绳卖出去了，狗的主人有没有使用就不清楚了。该宠物店老板表示，“遛狗拴绳入法”的话题在网络上很火，一部分市民先买好遛狗绳有备无患，一部分市民本身遛狗就会拴绳，还有一部分人存在侥幸心理，认为自己养的小型犬不会对他人造成伤害，没有必要拴绳。



一位市民在遛狗

文明养犬工作正在积极推进

记者查阅资料发现，早在2017年年底，周口市就颁布了《周口市城市市容和环境卫生管理条例》(以下简称《条例》)，其中明确规定：携犬出户的，应当束犬链牵引，并禁止携带犬类进入公园、广场等场所。否则，未束犬链牵引出门可被处以500元罚款，带狗进入公园、广场，可被处以1000元以下的罚款。《条例》颁布至今，实施得怎么样？2021年6月4日，周口市城市管理局法制科相关负责人回应称，为落实《条例》规定的内容，他们把执法权力都分散到各级部门，从《条例》实施到现在，取得了一定成效。下一步，他们将加大对违法养犬、遛犬行为的巡查力度。

周口市城市管理局相关负责人接受记者采访时表示，他们正在积极宣传“遛狗不拴绳入法”，倡导市民文明养犬。对于“遛狗不拴绳”的管理有比较好的经验的，他们积极学习引进有效方法。下一步，他们将成立一个专业的队伍去维护这个事情。他们也希望广大市民朋友从自身做起、从点滴做起，出门遛犬一定要拴好犬绳、主动避开行人，不到人群较多的地方遛犬、及时清理犬只的粪便。此外，还要规范自身养犬行为，做一个依法、文明养犬的好市民，以实际行动做新时代文明市民，为创建全国文明城市，加快建设大美周口作出积极贡献！②9